

发展才是硬道理

■ 那效平

剧场火爆，电视剧热播，二人转这门儿在东北大地繁衍了三百多年的民间乡土艺术，近几年来，可以说是迎来了一个繁荣的春天。二人转变了，时代特色多了，二人转大火特火了！二人转植根于东北民间文化，表演台词具有浓厚的东北民间乡土特色，雅俗共赏是其最大的特点和特色。赵本山说：“京剧是国粹，二人转是翡翠。”就如这几年翡翠身价倍增一样，喜欢二人转的人也越来越多了，这主要得益于二人转的与时俱进。

如今有些戏剧大家和一些剧种的二流、三流或小丑演员，对二人转的火爆却大有挞伐不屑之意。我听后很不能理解，从思想感情上是不能接受的，更不能苟同。我认为这些人对二人转根本不了解，他们只是对自己热衷的剧种有些了解，对二人转，用二人转的一句话说，只是了解一些皮毛，甚至一些皮毛都不了解。我从小喜欢二人转，工作后又在二人转界干了近四十年，但时至今日我也只是了解一些二人转的基本知识和一些皮毛，尚不敢自吹真正全面的了解二人转。

有些人说二人转太俗了，不屑一看。你说的也有对的成份，我不全面否定你的观点，但你不知道，二人转就是在东北民间艺术上发展而来的。它原来就是为东北庄稼汉、淘金汉、车老板子大车店，闲暇时有所娱乐而形成发展的一种乡土民间艺术。它有东北民间的大碗酒、大碗肉，粗犷、豪放的打情骂俏成份在里面；它有大冬天的鬼呲牙、大烟泡、炭火盆、热炕烙，而在屋内围着火盆畅饮高粱酒，吃上猪肉酸菜炖粉条子的特有满足；它有酒后听上几句热辣小曲，听几句男欢女爱，大开堂唱腔的骚情小曲而换来的心情愉悦和手舞足蹈。所以就有了在东北“宁舍一顿饭，不舍二人转”的百年名言。这种艺术形式从出生那天，就有所谓的“俗”在里面。因为它是在特定的地域、特定的民间产生的艺术。如果能在东北这种狂放的生活中产生像川剧、京剧一样的艺术流派，那岂不成了咄咄怪事？这就叫一方水土养一方人，一方热土孕育一方艺术。这一浅显的道理，你们是戏剧大师，应该是不用我来赘述的。

现代的黄梅戏，它是在民间黄梅调的基础上产生的，它原本和二

人转没有太大的区别，都是民间小调，也属民间艺术，只是解放后严凤英等一批艺术家把它推到了一定的高峰，令人百看不厌，后人坐享其成而已。任何艺术，都是在民间艺术之上产生的，这是毋庸置疑的。现在新中国每个唱戏的被称为文艺工作者，有了很高的地位，可以进国家的政府参政议政。在旧社会的旧中国，这是不可能的，各艺术门类的文艺工作者都不可避免地被人歧视，被人称作下九流，命运是一样的，谁也不比谁高，尤其女主角，是被人捧红的历史，也是用自己的辛酸血泪史写成的历史，那时有什么大腕名角？只不过现在是新社会把有些人捧得不知所以晕头转向罢了。在旧社会唱戏的根本没地位，我们还有什么资格去贬低其他任何一种姊妹艺术，这是很不理智、很不道德的，你们应该了解一些中国历史、世界历史，了解一些艺术史。何况在当时二人转是男角艺术，没有女角，辛酸史好像要比其他一些剧种少很多，这主要在旧社会如果在东北地域要有女角唱二人转，恐怕早被那些数九寒天醉醺醺的东北大汉直来直去糟踏得不知什么样子了，他们根本没有怜香惜玉之感，有的只是粗犷，甚至野蛮，要是有个女角，恐怕早已眼冒蓝火，跃跃欲试，哪里会有温柔存在。但这样的历史没有发生，为了二人转的生存，他造就了东北男角艺术，这就是适者生存，地域环境造就了一方水土，一方艺术。

二人转发展到今天，尤其解放后经过东北几代二人转人的努力，已经取得了长足的进步，已经从“俗”的艺术走上了雅俗共赏的程度，并且早已登上了大雅之堂。你说它“俗”，不屑一顾，他却在赵本山的带领下，打进了北京、上海，走进了大江南北，走出了国门。并在北京、上海安营扎寨，而且票价不俗，每张都在一百到六百元之间，甚至有过千元的时候，有时还要一票难求。这就实足的证明二人转是有市场的，是受人们喜爱青睐的，是有生命力的。他的火爆，就有它的火爆道理，它的存在就有它存在的道理。让我们再看看其他一

些国宝级的剧种，不但没有在北京、上海安营扎寨，就是在当地都到了难以生存的窘境，完全要靠国家拨款保护艰难度日，还在死抱着自己是阳春白雪是高雅，实质是非常尴尬的，而且是口不对心，有失大家风范。说二人转的红火是低级、低俗，不屑一顾，这实质是一种吃不到葡萄说葡萄酸的感觉。如对二人转没有真正透彻的了解，千万不要先入为主的用责难眼光去向二人转大泼冷水，这是不对的。无论你是大师也好，我是小丑也罢，你们平心静气地坐下来看两场真正的二人转就行，我请你们看一看吉林省民间艺术团的二人转演出，当你看到韩子平、郑淑云、董伟、闫学晶、佟长江、闫淑萍等一大批对二人转有造诣的艺术家们的演出，你们会感到慨叹震惊的！他们的演出不会比你们差。如果你们把心态放正，会惊讶世界上竟有如此美轮美奂的民间艺术存在，会有美不胜收的感觉，会在看了第一场之后，有想看第二场的想法，而且一定会有乐不思蜀的感觉。

二人转演员载歌载舞，伴有一些绝活，没个十年八年功夫，根本做不出来，扭不出来。辽宁电视台的《明星转起来》，可能都看过，有多少明星大腕唱歌表演是一流的，但学起二人转来还是稍显笨拙的，但让二人转演员学起他们的唱歌表演来，还真挺像模像样，这就是二人转演员的功夫。另外，二人转演员，如果没个好嗓子，根本唱不了二人转。一个好的二人转演员，有时一口气要唱二三百句唱词，而且要一抱到底，根本没有歇气喘息的机会，这些其他任何剧种都是没有的，各剧种的核心唱段，最长也不过三四十句，就可以道白歇息了，但二人转演出不能，它们是一句紧一句、一替一句把一个三四百句唱词的大剧唱完，甚至有三千多句一贯彻到底的大戏演唱。所以，我们应在真正的了解了二人转之后，再去品评评论探讨二人转为好。

当年吉林省民间艺术团下乡演出二人转，走一地又一地，经常有万人围观的动人场面，

经常有天上下雨，观众就是不离开的时候。他们站在雨地里，淋得透湿，却自动上台为演唱的演员打伞遮风挡雨。有哪一个剧种在演出中有过万人买票观看的壮观场面？这是明证，二人转现在已经与时俱进了，已经不完全是“俗”了，已经是雅俗共赏了。另外，二人转早已多次转进了中南海，我们有很多国家领导人都看过多场二人转，就是周恩来、邓小平都看过二人转，周恩来总理看得津津有味、乐不可支。实际上，二人转是雅俗共赏非常耐看的一门民间艺术，它不过在演出实践中，会因时间地点的改变，而自动灵活衍生出很多演出版本和方式而已，这也是二人转的灵活、灵动、灵魂所在。

二人转在它的发展过程中，出现一些脏口，不雅行为，这些现象是要用分析的眼光去看待的。二人转在比较俗的小剧场里演出，在农村或偏远的小旅店里演出，他就不可能雅起来，如果一味地要求高雅，就不可能有观众买账，就不会有演出市场，演员就会没饭吃。再一个，二人转有一些不雅和俗的东西，是发展中必然存在的，因为我们的文化教育还没普及到大学程度，一些低知识层次的人群还存在，他们觉得看一些低俗的艺术就满足了，这是他们自身层次的需求，也是他们在一定层次上的满足。存在决定市场，存在就有他的一定道理。这些演出实质上比一些电影电视剧小说的表现手法要差多了，比那些在表面上道貌岸然背地里卖淫嫖娼的丑恶现象强多了；而这类丑恶事实不是照样存在吗！要想完全杜绝可能还需要很长一段时间，这是不争的事实。这同时也需要我们的相关部门去认真的研究整改，需要政府管理部门张弛有度的加以纠正，正确引导他们走上正轨就是了，不必大惊小怪，这是很正常的事情。等以后全民文化层次提高了，你想拽这些人去欣赏较为低俗的艺术，他们恐怕也不会随你而去。但那时二人转可能又与与时俱进提高了，内容和面孔又会适应了高品位的知识人群，那时二人转照样还会前途生命力

的。所以，我们不要看到二人转有了一些毛病就把它说得一无是处，就否定它的一切，就大加挞伐。我们的国家、社会主义建设还有走弯路出现错误的时候呢，何况一小小的民间艺术乎？你们说是吗？

再一个说二人转的高雅问题，我们在一些正规场合演出二人转，想不高雅都不行，不高雅就没人买账，没人欣赏，没一定的高层次演技根本没人看。在这样的场合，用低俗的方法去演示二人转，看的人都会感到不自在，都会浑身起鸡皮疙瘩，让人有难以忍受的感觉，更谈不上去欣赏。这就是场合、时间、地点、文化氛围决定演出层次。我们绝不能一律打家伙，用一个尺度去评价一种艺术，一种演出方式。任何一种艺术都有它的时间、地点，场合、氛围，它的地域性、特殊性，我们绝不能一概而论。任何一种艺术，都需要跟上形势，不断更新，不断进步，这就叫与时俱进。

现在二人转所以受欢迎，受人们的喜爱，最主要的原因就是它能很好的继承好的传统，能够与时俱进，能够赋予二人转新内容、新特点、新特色、新的生命。二人转确确实实发展了，壮大了，不管你褒也好，贬也好，不屑一顾也好，赵本山、小沈阳、二人转火爆全国的现象照样存在。和平大戏院、东北风艺术团，专业业余的二人转演出团体、学校遍布东北，二人转大舞台开遍大江南北，照样转开了国门，转向了国外，二人转影碟热卖全国。这是存在的事实，这不是以个人意志好恶所能左右得了的，发展与存在就是硬道理，没有什么可以改变的。

我为自己钟爱的事业发展壮大而感到无比的欣慰。如果哪位看不惯二人转的大师名流，能够平心静气的和我们一起坐下来看一场真正的二人转，你一定会有意外的惊喜和收获，到那时你会感谢二人转的，你会重新审视研究二人转的。不能与时俱进的艺术，就要面临灭亡。哀叹也好，惋惜也罢，这就是事实。存在决定生命，发展就是硬道理。

责任编辑 姜艺艺